

大清光緒十九年

本館新聞除禮拜外日出一紙諸君賜閱本報者無論本埠外埠均可函致本館取閱如外埠閱報加寄費可也除日報照常刊送外復不惜工本從英國採辦釘書機紙各機器以待與各官商刊印書籍單件並有英法各國活字及各式花邊等件有西人排印工藝甚精所有中西文字均能刊印並有石印印字大小機器均用精工刊

第三千五百五十一號

申報

(號一十第牌門口武巴舊在設開本)

印工級絕倫並延有文士書寫各體文字現由上海購到各種書籍出售其書目另行刊佈所有各項價甚相宜再本館所登來札原擇其有關世道人心者附登否亦須無礙於人而後始錄其有謬馬成文以及支離費解者概不登報嗣後諸翁來札尚祈自諒更須寫真爵里而後敢登但來稿登與不登均不能將原稿收回也 本館謹白

癸巳八月初六日

光緒十九年九月十五日禮拜五 大英一千八百九十三年九月十五日禮拜五 凡刊印者每日每字一仙 每月一元 每季三元 每半年五元 每年十元

方龍合用但購是職者先須試工三日以定去留 諸君有願承斯之者請至本館面商可也 本館謹啟

新印電報冊出售 ○啟者本館前所刊電報冊號碼雖然最稱精當是以一經印就購者莫不恐後爭先閱時未久早已一律沽清日來向時有人到本館問沽愧無以應爰再加工精印所有號碼編次均已細心核校不外毫釐而且編益求精較於前者所沽之冊尤為完備 諸君有欲選購者請移 玉至本館面商為盼

本館謹白

歐西金銀宜各自為價論

昔者伏幾制棘神農造貨布黃帝製金刀幣之制未嘗及乎銀也秦并天下幣為二等而珠玉銀錫龜貝之屬為器飾不以為幣漢武始造白金三品壽廢不行蓋古不以銀為幣書史所稱千金為壽皆言黃金非銀也而黃金之用獨盛於漢漢初以黃金四萬斤與陳平問楚其用如此所積可知梁孝王臨死府庫尚有黃金四十餘萬斤吳國懸賞斬大將者黃金五十斤以次賞金各有差等王國兩府不待言者矣且當時治郡有罪則增秩賜金復有功臣不時之賞費用浩繁不聞告之數十斤之賜甚多不勝枚舉如黃霸嚴助尹翁歸等動與百斤周勃賜五十斤霍光前後所賜至七千斤王莽之末省中黃金尚積六十萬斤董卓郎瑤亦不可勝數當時黃金為獨多物之聚散盛衰固各有其時也多則賤而少則貴焉五金之中黃金為貴天下之理以至貴者為尚必其貴者不可多得而後舍其上而求其次故昔金有餘則銀之用不盛黃金不足而銀之用始廣自漢以前有金以資其流通則銀自退處於無用至今日上下通行一以銀為幣者誠以金既不足不得以銀濟其窮也然則金多則用金少則用銀法制變通原有因時制宜之理而不可墨守成法拘執舊章明矣若是則吾於今日歐西之用金銀蓋不能無議焉按英國向用金磅又恐為值過昂未易通行復以銀鎊為司令每金一磅準換二十司令無漲落無折閱整齊畫一立法可稱盡善然至於今日而其幣有難以一端盡者吾試得而備言之蓋每一司令計銀一鎊六分二十司令計銀三兩有二鎊之時金價不及今時之貴英金一磅初時行於粵東僅兌應洋四元有半以後由漸加多然至多約不過中國銀四兩以司令之輕重與中國銀數之輕重衡之中國已陰虧銀八錢矣今也金日益少而金價日益貴英金一磅約需中國銀五兩而彼二十司令仍得抵一磅英金是彼以三兩二錢之銀可易我銀五兩矣不特此也為價之不滿一磅者動以司令計算三司令十弁士可抵我中國銀一兩是則中國之陰受其虧不更大於昔日乎夫同一銀也鑄為司令則雖輕而獨見為貴非司令則雖重而猶見為賤是豈得其平也哉且金貴而司令亦隨之而貴是以銀視司令直將以金視司令矣貴賤無等輕重無分又烏乎可哉若是者中國固家其害而英國亦未必享其利也蓋司令但行之於英國而未嘗行於中國則則後行之於中國而未嘗行之於英國則則必以我之銀易彼之司令然後可以通行無礙則出爾反爾為法自斃其中暗耗蓋有不待明言者矣此非害之顯然可述者乎有如洋貨售金一磅者中國向時第以銀洋四元半或五元購之即復加增多至四兩而止矣今則須以銀五兩購之是金貴而貨亦隨之貴洋貨之銷路必且因此而生阻滯此用金而不知變通之弊也考英國曩時鑄錢亦用金銀銅三品通行於國聞而銅錢之用獨少其所以盛行金磅者以新金山產金極多開採宏富積金充切亦猶我中國漢時黃金獨盛之際故舍銀而用金也金磅少而司令多名為用金而其實不啻用銀也夫用銀不足為病惟以銀鑄之司令隨金磅而長其價所以成爲今日之弊然則欲祛其弊如之何而可蓋莫若金銀各自為價金貴而司令不隨之而貴每金磅不必定換二十司令司令之多寡視金價之貴賤而差等之然後無所偏倚中外交受其利近日美國倡議會俄法諸國於比利時所議亦係此事目前雖未經會議然苟能兼收並聽集思廣益必有善法以處乎其間與利而除弊可拭目俟之而余之所言亦比於千慮一得云爾

電報二則 ○初五日英京發來電報云現在倫敦時症已覺流行且不但倫敦一境為然即其附近各地亦多傳及同日來電又云非洲之猶羅打地方即無天主教之人現將回教之人日加凌逼務令